Муниципальный этап 

Всероссийской олимпиады по математике 2009/10 уч  г 

 10 класс
1.В место a, b, c   вставьте такие числа, чтобы равенство

(x
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 + a x +2)(x +3)= (x + b )(x
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 + c x + 6 )
[image: image3.wmf] стало тождеством.

2. Известно, что а + b + c < 0 и что уравнение ах2 + bx + c = 0 не имеет корней. Определить знак с.  

3. Решить в натуральных числах уравнение 

2х2 + 3xy+y2 = 32009.

4. В выпуклом четырехугольнике АВСD биссектрисы углов CAD и CBD пересекаются на стороне CD. Доказать, что биссектрисы углов ACB и ADB пересекаются на стороне АВ.

5. 20 туристов должны были заплатить за экскурсию по 5 злотых каждый. Но у них были только купюры по 10, 15 и 20 злотых. Тем не менее, им удалось заплатить за экскурсию, и никто никому не остался должен. При каком наименьшем количестве купюр это возможно.

6.Дана таблица, в которой записаны числа от 1 до 64 (см. рис.). Закрашивается 8 клеток так, что в каждой горизонтали и в каждой вертикали- ровно одна закрашенная клетка. Докажите, что сумма чисел, записанных в этих 8 клетках, не зависит от набора закрашенных клеток.
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Решения

10 класс
1. Преобразуем левую и правую части равенства 

( x
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 + a x +2)(x +3)= x
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 + (a + 3) x
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 + (3а +2)x + 6

 (x + b)(x
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 + c x + 6  )= x
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 + (b + c) x
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 + (bc +6)x + 6b.
Данное равенство будет являться тождеством тогда и только тогда, когда одновременно выполняется равенство a + 3= b + c, 3а +2= bc +6, 6=6b. Решая соответствующую систему уравнений, получим b = 1; a = 3; c = 5.
Ответ: (x
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 + 3 x +2)( x +3)= (x + 1  )(x
[image: image11.wmf]2

 + 5 x + 6  ).

2.Квадратный трехчлен f(x) = ax2 + bx + c не имеет корней, значит, он сохраняет знак при всех х. Так как f(1) = a + b + c < 0, то и f(0) = c < 0.

3. 
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 поэтому 
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 Но тогда 2х + y делится на х + y без остатка, а следовательно х делится на 

х + y без остатка, что на множестве натуральных чисел невозможно.

Уравнение решений не имеет.

4. 
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Пусть биссектрисы углов CAD и CBD пересекаются в т.М и 
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. Для доказательства утверждения достаточно точку пересечения угла ACB с отрезком АВ (т.N) соединить с вершиной D  и доказать, что DN биссектриса угла ADB
1). Т.к. ВМ биссектриса в ΔСВМ и АМ – биссектриса в ΔСАD, то по свойству биссектрисы
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2). Т.к. CN биссектриса в Δ АСВ, то 
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 по признаку биссектрисы. DN – биссектриса 
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5. Было заплачено 5 * 16 = 80 злотых, т.е. не менее 4-х купюр. Каждый получил сдачу, т.е. у туристов осталось не менее 16 купюр. Итак, было не менее 20 купюр. Покажем, что возможен набор в 20 купюр. 4 человека могут расплатиться, если у одного две купюры по 10, у двоих по одной купюре в 15, у одного купюра в 20; т.е. 5 купюр на четверых.

Ответ: 25 купюр.

 6.Занумеруем столбцы в таблице слева направо цифрами от 1 до 8. Тогда, числа первой строки представим в виде суммы 0 и номера столбца; числа, записанные во второй строке, как 8 + № (столбца); в третьей строке 16+№ (столбца) и так далее. Поскольку в каждой строке и в каждом столбце закрашено ровно по одной клетке, то, независимо от набора, сумма восьми чисел набора равна:

(0+8+16+…+56)+(1+2+…+8) = 260.
Критерии оценивания.

Рекомендуемое время проведения олимпиады – 4 часа. 

Задания математических олимпиад являются творческими, допускают несколько различных вариантов решений. Кроме того, необходимо оценивать частичные продвижения в задачах (например, разбор одного из случаев методом, позволяющим решить задачу в целом, доказательство леммы, используемой в одном из доказательств, нахождение примера или доказательства оценки в задачах типа «оценка + пример» и т.п.). Наконец, возможны как существенные, так и не влияющие на логику рассуждений логические и арифметические ошибки в решениях. Окончательные баллы по задаче должны учитывать все вышеперечисленное.

В соответствии с регламентом проведения математических олимпиад школьников каждая задача оценивается из 7 баллов.

Соответствие правильности решения и выставляемых баллов приведено в таблице. 

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	7
	Полное верное решение.

	6-7
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	5-6
	Решение в целом верное. Однако оно содержит ряд ошибок, либо не рассмотрение отдельных случаев, но может стать  правильным после небольших исправлений или дополнений.

	4
	Верно рассмотрен один из двух (более сложный) существенных случаев, или в задаче типа «оценка + пример» верно получена оценка. 

	2-3
	Доказаны вспомогательные утверждения, помогающие в решении задачи.

	0-1
	Рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, продвижения отсутствуют.

	0
	Решение отсутствует.


Важно отметить, что любое правильное решение оценивается в 7 баллов. Недопустимо снимать баллы за то, что решение слишком длинное, или за то, что решение школьника отличается от приведенного в методических разработках или от других решений, известных жюри. Важно отметить, что исправления в работе (зачеркивания ранее написанного текста) не являются основанием для снятия баллов.

В то же время любой сколь угодно длинный текст решения, не содержащий полезных продвижений, должен быть оценен в 0 баллов.

Победители и призеры олимпиады определяются жюри в соответствии с итоговой таблицей. Список победителей и призеров утверждается организатором соответствующего этапа олимпиады. Количество победителей и призеров олимпиады не должно превышать 45% от общего числа участников олимпиады. Важно отметить, что победителями олимпиады являются ВСЕ участники, набравшие наибольшие баллы. Поэтому жюри может определить в любом классе более чем одного победителя.
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